

世相

广东公安亮出2024年“成绩单” 广东刑事立案下降32.6%

2025年1月10日是第五个中国人民警察节。1月9日,广东省公安厅召开新闻发布会,通报2024年全省公安工作情况,并介绍第五个中国人民警察节相关庆祝活动安排。2024年广东省刑事治安警情、刑事立案分别大幅下降26.3%、32.6%,全省较大道路交通事故数同比下降46.7%,道路交通事故亡人数同比下降18.2%、减少1403人。

较大道路交通事故数 同比下降46.7%

据介绍,2024年,全省公安机关扎实开展专项打击整治,圆满完成新中国成立75周年、澳门回归祖国25周年等重大活动重要节点安保任务,有力维护全省社会大局持续平安稳定。

广东公安充分发挥“专业+机制+大数据”新型警务运行模式的实战效能,坚持“用专项行动牵动打击整治工作”,对黑恶犯罪、电诈犯罪、毒品犯罪、网络犯罪、经济犯罪等突出违法犯罪活动组织开展了全年6专项、每季一专项打击整治行动。全省刑拘人员数、逮捕人员数、移送起诉人员数和移送起诉案件数分别大幅上升22.9%、34.6%、24.5%、33.6%,牵动全省刑事治安警情、刑事立

案分别大幅下降26.3%、32.6%。

广东公安深入开展矛盾纠纷排查调处、公共场所安全风险专项整治、护校安园专项行动,全面强化重点场所重点部位的人防物防技防措施。持续加强大型活动和枪支弹药、危爆物品安全管理,广交会、珠海航展等全年4830场大型活动安全顺利举行。坚持人民至上、生命至上,把压降道路交通事故作为主要攻坚任务来抓,全省较大道路交通事故数同比下降46.7%,道路交通事故亡人数同比下降18.2%、减少1403人。

严格规范公文明执法

便民利企优化服务

记者了解到,全省执法办案管理中

心建成数量全国第一,已实现县区全覆盖,有力助推执法办案更加规范、更加安全、更加高效;完善“信箱+信访+督察+法制”监督机制,推进涉案财物专项整治和涉企执法突出问题专项治理,严格落实禁止“逐利执法”等规定,通过“阳光冻结”平台解决企业、群众诉求1.2万余次,有效助力打造法治化营商环境。

广东公安坚持便民利企优化服务,聚焦服务国家重大战略,积极争取实施南沙和蛇口口岸邮轮免签、深圳市赴香港旅游“一签多行”、珠海市赴澳门旅游“一周一行”等政策,持续试点实施往来港澳人才签注政策,有力服务粤港澳大湾区融合发展和高水平对外开放。实施出入境便民利企“六项措施”,广州、深圳、珠海试点实施换补发出入境证件

“全程网办”,推出居民身份证办理“委托办”、省外户籍居民身份证“自助办”,户政业务“全省通办”办理470多万人次,人民群众办事更加高效便利。

全省共有33名民警辅警因公牺牲

坚持严管厚爱相结合,深入实施公安政治工作服务保障公安工作现代化“八大行动”,队伍凝聚力战斗力进一步提升。2024年,全省公安机关共有8个集体、25名同志荣获国家级、省部级表彰;6个集体、12名同志获省级工作部门表彰。全省共有33名民警辅警因公牺牲、973名民警辅警因公负伤。全省公安民警、辅警以生命赴使命、用热血铸忠诚,以实际行动诠释了广东公安的忠诚担当。

第七届“广州公安榜样”发布 10个集体、20名个人获评荣誉

2025年1月8日晚,广州市委宣传部、市公安局联合举办“擎旗奋进新征程”广州市庆祝2025年中国人民警察节暨“英雄花开英雄城”——第七届“广州公安榜样”发布仪式。广州市公安局审管处审批二科等10个集体、广州市公安局法制支队三大队大队长邱国杰等20名个人获评第七届“广州公安榜样”。

■采写:新快报记者 林钢威
通讯员 公新文



榜样风采

1 “小应用”服务“大民生” “新科技”赋能“强战力”

南沙区公安分局警务保障处数科大队获得集体荣誉。

南沙区公安分局创新推出的“互联网+可信身份”认证品牌——“微警认证”,通过解决群众身份认证难题,大幅提升政务服务效率与准确性。大队长金诚介绍道,便民服务中经常使用到的“刷脸认证”就是“微警认证”提供的,“微警认证”解决了互联网+政务服务中最核心的问题——在线上证明“我是我、我授权、我在办”。通过“互联网+可信身份认证平台”,接入9765个政务应用,实现全程网办,方便老百姓线上随时随地办理,累计提供认证服务超过154亿人次。“微警认证”平台创新160种服务,对接省内外交通、教育、医疗、社保、市场监管等政务服务场景,基本覆盖广东省政务服务,认证量超147亿次,日均使用量超1007万人次。该项目不仅推动了广东省“数字政府”改革,也为全国政务服务提供了示范经验。

2 “拆弹专家”以身为盾 有力维护一方平安

广州市公安局治安管理支队三大队大队长何学江是广州公安搜爆队伍中的先进典型代表。20多年与炸药、雷管、爆炸装置等危险物品打交道,锤炼了直面生死、舍我其谁的气概。近年来,他牵头实施各类重大搜排爆勤务513场次,安全销毁废旧弹药等爆炸物248件,有力维护了一方安宁。

何学江荣立个人二等功1次、三等功4次,获个人嘉奖5次,得知自己获得第七届“广州公安榜样”荣誉后,他高兴地说:“能获得这个奖是团队的功劳,也是组织对我们工作的认可。”他表示,接下来,将以此为动力,继续与同事们勤思苦练,锻造过硬本领,为广州平安贡献一份力量。

3 民有所需我有所为 创新车管服务理念

交警支队车管所车辆牌证业务科科长温倩茹从警十四载,她先后在路面中队、车管岗位工作。在工作中,她发现不少群众对车管业务办理流程不清楚或者对车管政策有误解,从而导致办理业务跑多次、咨询量上升的现象。“基于群众需求,我设想建立一个群众简单易懂、‘接地气’的车管业务咨询库。”温倩茹说。

她主导的“一号通”智慧服务是广州车管创新推出的5G智慧短信平台,市民在广州拨打电话36512123即可接收个性化车管业

务指引,截至目前该业务总访问量已达1500多万次;推出“机动车解押登记业务线上办”措施,实现线上办业务且有效防范风险,并已在全国多地推广使用;她还创新了“单位车补换牌证”的上门办业务,大幅降低企业的时间成本。

温倩茹荣立三等功3次、获个人嘉奖1次。她说:“这个奖项对我来说是一个巨大的鼓励和鞭策,是人民群众、组织对我工作的肯定,我觉得非常荣幸,接下来,将以此为激励,重新出发,继续以‘民有所需,我有所为’的出发点,在岗位发光发热。”

各方协力翻找4吨垃圾 2万多元现金失而复得

新快报讯 记者林翠珍 通讯员棠景宣报道 市民不小心将装有2.5万元现金的旧蚊帐丢进垃圾车,在广州市白云区棠景街市政所、派出所民警和白云区棠景街市政所等各方12个小时的努力下,2.5万元现金失而复得。失主激动地向工作人员连声道谢。各方提醒市民,丢弃垃圾时请务必确认清楚,谨防发生类似事故。

“有市民不小心把钱混在垃圾里扔了,能不能帮忙找回……”1月5日晚上10时30分左右,广州市白云区棠景街市政所接到棠景派出所的电话,称沙涌北社区有居民把现金放在旧蚊帐里,被不知情的家人丢入楼下垃圾车,随后送到了沙涌北压缩站,失主发现后立即报警。

1月5日晚上11时,棠景街市政所工作人员、派出所民警和失主一同前往沙涌北压缩站寻找。当时,当天所有垃圾已经进行压缩处理,压缩站工作人员查找垃圾进站登记表后确认了失主财物所在的箱子,当即协商第二天跟随车队运输车辆前往垃圾终端点倒出垃圾后寻找财物,协调报备后发现此方案不可行,于是计划在沙涌北压缩站门前把垃圾倒出来寻找失物。

1月6日早上7时,棠景街市政所与车队、白云环卫局沟通后,在沙涌北压缩站门前倒出垃圾寻找,除了失主带来的6名人员,市政所7名工作人员也加入找寻队伍。上午10时25分左右,大家在中转车中倒出的4吨左右的垃圾堆中发现了旧蚊帐,找到了市民丢失的财物,包括一部分港币和一部分人民币,总价值约2.5万元人民币。之后,市政所迅速清理垃圾,将地面冲洗干净,降低对周边环境的影响。